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ASTRONOMIA LA ROMÂNI 

MOMENTE DIN PREISTORIA ASTRONOMIEI ROMÂNEŞTI 

 
Aurel CHIRILĂ


 

 

Se afirmă în repetate rânduri că astronomia este una din cele mai vechi ştiinţe. Se mai 

menţionează că începuturile astronomiei ar data din epoca culturii asiro-babiloniene, care înflorea în 

Mesopotamia, cu circa 3000-4000 de ani înaintea erei noastre. Însă, cercetări relativ recente  scot în 

evidentă că începuturile astronomiei se pierd în negura vremurilor, în perioada când omul de 

Cromagnon ‖omul frumos‖ venea să înlocuiască mult mai primitivul om de Neanderthal. La o serie 

de oase care par să dateze de acum 30.000 de ani, specialiştii au identificat gravuri ce reprezintă 

fazele Lunii. În realitate însă, nimic nu ne împiedică să credem că începuturile astronomiei sunt şi 

mai vechi, ele putându-se situa în momentul apariţiei poziţiei bipede la om, ceea ce i-a permis să 

privească cerul. Aşa cum era şi firesc, astfel de preocupări au fost semnalate şi pe vechile meleaguri 

româneşti, ele identificându-se cu începuturile culturii. 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schiţa nr. 1. Constelaţiile Ursa Mare şi Ursa Mică
2
. 

                                                           

 Inginer electronist la Reev River Aerospace Galaţi, membru în Astroclubul „Călin Popovici‖ Galaţi. 
2 Pe o piatră descoperită la San Jose (Costa Rica) veche de peste 5000 de ani, au fost identificate constelaţiile Ursa Mare 

şi Ursa Mică. 
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Schiţa nr. 2. Fazele Lunii
3
. 

Istoria astronomiei noastre consemnează cunoştintele şi cercetările astronomice remarcabile 

ale geto-dacilor, o intersantă creaţie astronomică populară făurită de ţăranii şi păstorii noştri, un 

observator astronomic medieval într-un focar de cultură latină (Oradea de azi) datând încă din 

veacul al XV-lea, învăţaţi de acum câteva veacuri care au ţinut cursuri de astronomie mergând până 

la conceperea unor sisteme ale lumii, ajungând până la şcoala astronomică românească ce s-a 

format pe la sfârşitul secolului al XIX-lea având drept cititor pe Nicolae Coculescu şi întemeierea la 

Bucureşti a primului observator astronomic românesc, modern înzestrat, în 1908. 

Societatea omenească de pe vechile noastre teritorii, a avut nevoie, încă din vremea comunei 

primitive, de cunoaşterea noţiunilor de astronomie pentru a-şi rândui activităţile. Iată de ce, ca şi în 

alte părţi ale lumii, cele mai vechi mărturii despre urmărirea aştrilor datează din epoca neolitică.  

Motivele solare pe ceramică descoperită, rituri de îngropare a morţilor după rasăritul Soarelui, 

indicii sigure potrivit cărora oamenii acelor vremi ştiau că Soarele nu răsare în dreptul aceluiaşi 

punct al orizontului, semnalate la diferite culturi neolitice (Hamangia, Cucuteni etc.) pun în 

evidenţă preocupări legate de astronomie ale acestor vechi locuitori. În primele oraşe formate pe 

actualul ţărm românesc al Mării Negre, Histria, Tomis şi Callatis, astronomia a cunoscut un nivel 

ridicat prin importul cunoştinţelor dobândite de ştiinţa cerului în vechea Grecie. Exemple bune sunt 

marile cadrane solare care indicau ora, descoperite la Histria şi Tomis.  

                                                           

3 La o serie de oase ce par să dateze de acum 30.000 de ani, descoperite  recent,  specialiştii au identificat gravuri ce 

reprezintă fazele Lunii. 
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Poza nr. 1. ―Cadranul solar‖
4
. 

În ultimele două secole ale Daciei libere, societatea geto-dacică a ajuns la un grad de 

civilizaţie superior depăşind mult nivelul altor popoare dinafara lumii greco-romane din acea epocă.  

Istorici ai antichităţii (Strabo, Iordanes) arată ca la curtea regelui Burebista existau adevăraţi 

cărturari-filozofi, în frunte cu marele preot Deceneu, care predicau şi răspândeau ştiinţele, printre 

care se număra la loc de cinste, astronomia. Cele mai importante monumente care ne-au rămas de la 

vechea astronomie a dacilor sunt sanctuarele-calendar de la Grădiştea Muncelului. Sanctuarul cel 

mare cu un diametru de 30 de metri este alcătuit din trei cercuri concentrice, iar împreună cu 

celelalte elemente constructive, avea menirea să determine anul de 365,29 de zile, cu o diferenţă în 

plus de numai 0,05 zile faţă de 0,04 zile cât are anul sideral actual, o exactitate cu totul 

excepţională. Este vorba, în mod evident, de rodul observaţiilor astronomice sistematice şi al unor 

calcule ingenioase, efectuate în decursul unei lungi perioade de timp. La sanctuarul mic, aşezarea 

stâlpilor nu a putut fi încă explicată, dar trebuie pusă în legătură cu studiul anumitor fenomene 

cereşti. 

Sanctuarele amintite erau locuri de cult ale Soarelui. Printre alte vestigii care pun în evidenţă 

preocupările astronomice ale geto-dacilor, putem aminti carul solar în miniatură, din fier şi bronz, 

descoperit în cetatea dacică Piatra Roşie, vasele de la Grădiştea Muncelului pe care se găsesc 

reprezentări ale Soarelui, mulţimea simbolurilor solare (discul, roata, carul etc.) găsite pe diferite 

obiecte, cultul vetrei pe care ardea focul considerat ca rupt din Soare. Dar poate că cel mai grăitor 

exemplu este aşa-zisul ‖Soare de andezit‖, descoperit tot la Grădiştea Muncelului. Este vorba de un 

impresionant altar consacrat Soarelui, destinat probabil jertfelor, un pavaj din plăci de andezit în 

forma discului solar, pe care se deosebesc razele acestuia.   

                                                           

4
 Cadranul solar în forma unui cap de taur, cu diviziunile pentru timp trasate între coarne, a fost descoperit în 

primăvara anului 1960 în curtea unui cetăţean dintr-un sat de lângă Constanţa. Cadranul datează din sec. III era noastră, 

şi este un exemplar foarte rar care demonstreză progresul ştiinţific, înregistrat la acea epocă. 
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În ce priveşte divinităţile geto-dacilor, ele întruchipează forţele neînţelese, dar temute ale 

naturii, în frunte cu Zamolxe şi Gebeleizis. Zamolxe era, după ultimele interpretări, zeul Pământului 

şi al rodniciei, iar Gebeleizis – zeul fulgerului şi al cerului. Despre cel dintîi, geograful şi istoricul 

grec Strabo scrie că ar fi fost iniţial om şi discipol al marelui matematician şi filozof Pitagora, 

pentru ca apoi, înţelepciunea să-l ridice la rangul de zeu. O altă zeitate principală  a geto-dacilor, 

Bendis, era considerată zeiţă a Lunii, a pădurilor şi a farmecelor, bucurându-se de mare cinste. 

Cucerirea romană aduce Daciei o nouă cultură, odată cu pătrunderea limbii şi scrierii latine, 

a cunostinţelor ştiinţifice, inclusiv de astronomie, ale romanilor.  Durează însă multă vreme până ce 

civilizaţia şi viaţa superioară standardizată romană va lua locul culturii poporului dac. Poporul care 

se formează până la urmă poartă adânc întipărită amintirea acestor vremi şi mai ales a marilor 

războaie dintre daci şi romani. Această amintire, îşi va găsi o largă expresie în tradiţia astronomiei 

populare româneşti, care nu-i uită pe Traian, pe robii daci purtaţi în număr mare spre capitala 

imperiului şi nici pe Romul şi Rem, ‖întemeitorii‖ strălucitului Râm.  

Odată cu romanii, în Dacia pătrunde o lume pestriţă de zei ai Romei, ai panteonului grecesc, 

divinităţi orientale şi africane, dintre care o mare amploare a luat cultul zeului solar iranian Mitra.  

Ulterior, mai ales după anul 300 era noastră, în Dacia pătrunde creştinismul, răspândit în cea mai 

mare parte de militarii legiunilor romane, aducând cu el viziunea biblică a lumii şi miturile ei. 

 
Cerul Românesc. Elemente de mitologie şi astronomie populară transpuse pe bolta cerească. 

 

Popor de agricultori şi păstori la începuturile lui, poporul român a avut nevoie de cunoştinţe 

astronomice pentru a-şi organiza activitatrea. Aceste cunoştinţe s-au format atât prin observarea 

directă a cerului şi urmărirea mersului aştrilor cât şi prin asimilarea experienţei altor popoare în 

această direcţie. Cert este că viziunea sa asupra cerului poartă o amprentă proprie. Ţăranii şi păstorii 

noştri cunoşteau foarte bine aştrii cereşti chiar dacă uneori îi numeau candele şi lumânări.  Ştiau să 

recunoască stelele, le urmăreau evoluţia pe boltă, se orientau după răsăritul şi poziţia lor, identificau 

grupări de stele care se deosebesc pe boltă ţesând în jurul lor o adevărată mitologie românească.   

Funcţiile utilitare ale constelaţiilor sunt foarte importante. Astfel, „Cloşca cu pui‖ sau 

‖Găinuşa‖ (Pleiadele astronomiei clasice) este considerată constelaţia de căpetenie a ţăranilor, care 

nu e niciodată scăpată din vedere, formând ceasornicul de noapte al lor, în lunile de iarnă. După 

înălţimea acestei constelaţii pe cer, ţăranii îşi dau seama cât mai este pînă la ziuă. ‖Luceafărului 

porcesc‖, (steaua Aldebaran) i se mai zice şi ‖Deşteptătorul‖, deoarece cănd răsare el, cântă şi 

cocoşul de ziuă. Tot aşa şi „Zorilă‖ (Sirius) este utilizată ca vestitor al zorilor. Numirile pe care le-a 

dat poporul nostru în trecut stelelor şi constelaţiilor reflectă ocupaţiile sale de bază, mediul natural 

ambiant şi credinţele lui. Pasionatul folclorist Ion Otescu căruia îi datorăm în cea mai mare parte 

cunoaşterea denumirilor şi tradiţiei populare legate de cer, spunea că ‖românii … şi-au format un 

cer al lor propriu: cerul românesc‖.    

În zonele cu tradiţii mai bine conservate, în special în nord, ţăranii mai vărstnici şi acum mai 

spun stelei Sirius, ‖Zorilă‖ sau ‖Ochiul dulăului‖, ceea ce corespunde strălucirii ei pătrunzătoare.  O 

altă stea, Gema din Coroana boreală a devenit ‖Fata mare din horă‖, iar două stele apropiate se 

numesc ‖Lăutarii‖. O altă stea care a impresionat prin strălucirea ei, Vega din constelaţia Lira, 

ţăranii o numesc „Regina Stelelor‖ sau „Luceafărul cel mare‖. O denumire care denotă o cercetare 

atentă a cerului este cea de ‖Fîntâna de la răscruci‖ dată stelei Albireo din constelaţia Lira pentru că 

în apropierea acestei stele se bifurcă Calea Laptelui. O altă stea interesantă din acest punct de 

vedere este Steaua Polară. Ţăranii noştri o numeau „Stălpul ‖(sau ‖Candela cerului‖) ceea ce 

dovedeşte faptul că s-a observat fenomenul rotirii aştrilor bolţii în jurul acestei stele. Există şi o 

legendă foarte semnificativă care arată că ţăranii aveau conoştiinţa limpede a rotirii diurne a cerului.  

Se zicea anume că Pepelea s-a apucat să pună rămăşag că într-o noapte va împinge înapoi Carul 

Mare până în Calea Laptelui. De data asta, isteţului erou popular i s-a înfundat însă: pe măsură ce 

Pepelea împigea Carul, Calea Laptelui se muta şi ea mai departe, fugind înaintea lui. Pepelea 

împinge însă şi acum carul sperând să câştige odată şi odată rămăşagul. 
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Dacă am privi o hartă a constelaţiilor româneşti, vom observa ca denumirile reflectă parcă 

întreaga viaţă a ţăranilor şi păstorilor noştri de altădată, de la uneltele cele mai obişnuite pe care le 

mânuiau şi până la făpturile de legendă pe care fantezia lor o născocise:  Coasa, Secera, Rariţa (sau 

Plugul), Burghiul, Puţul, Omul, Ciobanul cu oile, Porcarul (sau Văcarul), Fata cu cobiliţa, Hora, 

Cloşca, Calul, Peştii (sau Crapii), Crucea Mare, Scaunul lui Dumnezeu, Carul Mare, Carul Mic, 

Balaurul ş.a.m.d. 

Constelaţiile româneşti nu sunt cu totul independente de cele clasice. Unele dintre ele au 

corespondenţe precise în constelaţiile clasice, moştenite de la antichitatea greco-romană. Astfel, 

Scaunul lui Dumnezeu este Cassiopeea, Coasa este Cefeu, Ciobanul cu oile este Lira, Hora este 

Coroana Boreală, Jgheabul este Andromeda etc. Alteori constelaţiile clasice apar subîmpărţite şi 

simplificate în părţile lor esenţiale sau, mai des, în două sau mai multe elemente, ca nişte constelaţii 

distincte. Astfel, constelaţia clasică Orion este descompusă în Toiege (denumită şi Tresfetiţele sau 

Trisfetiţele), Spiţelnicul şi Rariţa (sau Plugul). În ce priveşte constelaţia denumită ‖Omul‖ 

(Hercules al astronomiei clasice) aceasta este privită ca un voinic falnic, un fel de Făt-Frumos, care 

a luptat nu numai cu zmeii, dar şi cu diavolul. Constelaţiile zodiacale păstrează în general 

denumirile clasice cu unele excepţii: Leul devine Calul, Peştii devin Crapii, Capricornul devine 

Cornul caprei sau ţapul, iar Balanţei i se spunea Cântarul. 

Dintre legendele legate de constelaţii, unele evocă originea poporului nostru. Astfel, ţăranii 

povesteau că în Carul Mare, care era un car obişnuit, împăratul Traian a pus pe robii daci de rând, 

pe care i-a dus la Roma. Carul Mic, presupus mai de soi, fusese rezervat căpeteniilor dace. Calea 

Laptelui era numită în unele locuri Calea lui Traian, iar în altele Drumul Robilor, poporul 

amintindu-şi că de acolo a venit Traian în Dacia şi că tot pe acolo si-a dus el robii daci. O altă 

versiune spune că robii care scăpau din cele două care, reuşeau să se întoarcă la vetrele lor 

călăuzindu-se după Calea Robilor. Steaua denumită ‖Cărăuşul‖ are şi un al doilea nume ‖Căţeluşa 

lui Traian‖, presupusă a alerga pe lângă carele cu robi. Cele două stele principale din constelaţia 

Gemenii (Fraţii) nu sunt denumite de ţărani Castor şi Pollux ci Romul şi Rem.   

În conştiinţa poporului, Râmul şi cârmuitorii săi, ca şi războiul daco-roman, a luat astfel 

dimensiuni de legendă, proiectată de imaginaţie pe pânza fascinantă a cerului. Dintre legendele 

răspândite în trecut, se cunoaşte în mai multe variante cea denumită ‖Legenda cerului‖, de o rară 

frumuseţe. 

Se spune că în vremuri de demult, cerul era foarte aproape de pământ. Dar s-au comis 

‖fărădelegi‖şi atunci cerul a fost ridicat sus, sus de tot, căscându-se o adevărată prăpastie între tăria 

albastră şi pământ. Omul, care nu se putea împăca cu o asemenea nenorocire, s-a hotărât să se ducă 

în cer, pentru a schimba lucrurile. Şi-a luat cu el (şi de aici legenda începe să cuprindă mai toate 

elementele cerului românesc) carul mare cu patru boi, carul mic, fântâna de la răscruci, barda, 

sfredelul, secera, coasa, plugul şi rariţa, cloşca cu pui, dulăul de la târlă şi căţelul, văcarul, ciobanul 

de la oi şi chiar hora din sat. Apoi a luat grâu şi porumb de semănat ca intrând în câmpiile întinse 

ale cerului să are, să semene, apoi să recolteze - când o fi să i se termine merindele. Diavolul i-a 

ieşit în cale. Avea în traista sa balaurul, şarpele, scorpia blestemată, calul furios, ursul, căpăţâna de 

om şi a încercat să-l întoarcă din drum aruncându-le înaintea lui ca să-l înspăimânte. Omul însă nu 

s-a speriat, nu şi-a pierdut cumpătul şi s-a luat la trântă cu el. L-a învins pe diavol ajutat de prietenii 

săi. Ciobanul de la oi a zdrobit capul balaurului cu cobiliţa, văcarul a pus pe fugă şarpele, ale cărui 

zvârcoliri se mai văd si acum pe cer, dulăul şi căţelul au speriat şi au izgonit calul furios. Scorpiei 

care-şi întindea ghiarele spre om, când văzu că acesta îl răpune pe drac, îi ţâşni sângele din ochi, şi 

de blestemată şi rea ce era înţepeni cu ghiarele întinse, plesnind fierea în ea de atâta necaz. Doar 

boii carului mare s-au speriat de urs şi de aceea au strâmbat proţapul. Drumul pe care omul l-a 

străbătut pe boltă se vede bine. Este Calea Laptelui, deoarece a fost albită de laptele vărsat din 

găleţile ciobanului, când acesta s-a luptat cu balaurul. 

Numeroase legende circulă şi despre obârşia Pământului. Astfel, oamenii spuneau că 

pluteşte pe o mare imensă înconjurată de ‖apa Sâmbetei‖ ca un şarpe făcut de trei ori colac. Pe 

marginile Pământului se sprijină poalele cerului. Ca să nu se scufunde, Pământul este ţinut pe 

spinarea unui peşte uriaş. Pământul se cutremură când se mişcă peştele. După altă variantă se spune 
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că Pământul este întins ca o faţă de masă şi se sprijină pe patru stele sau pe patru stâlpi. O 

zgripţuroaică veche de când lumea, roade uneori aceşti stâlpi producănd cutremure. Incercănd să 

scoată o povaţă ţăranii spun că această zgripţuroaică se hrăneste cu apa şi mălaiul pe care le irosesc 

oamenii, de aici îndemnul la economie.   

Cerul mişună de lighioane şi duhuri rele printre care se numără ‖vârcolacii‖ cei care 

mănâncă Soarele şi Luna în timpul eclipselor. Fără a putea explica fazele Lunii, ţăranii le observau 

atent şi le foloseau pentru a socoti scurgerea timpului (Crai nou – Lună Nouă şi Crai vechi – Lună 

Plină). 

Este de reţinut un fapt important: Soarele face parte, după concepţia populară românească,  

din familia stelelor, însă el este cea mai importantă stea; la răsărirea ei toate celelalte stele pier şi i 

se şterg din cale. 

Luna fuge mereu de Soare pentru că a vrut să o ia de soţie deşi îi era soră. Luna n-a voit să 

audă de aşa ceva şi de atunci se fereşte să-l mai întâlnească.  

Dintre planete, cea mai cunoscută este Venus denumită Luceafărul de dimineaţă şi 

Luceafărul de seară, acesta din urmă fiind botezat şi Steaua Ciobanului. Există un frumos basm 

macedo-romăn în legătură cu planeta Venus. Este vorba despre un fecior de împărat care s-a 

căsătorit cu o capră ce se prefăcea noaptea în fată. Ca şi în alte poveşti cu temă similară, fata are o 

piele de capră pe care o îmbracă ziua. Împărăteasa, mama feciorului află taina şi arde pielea de 

capră. De mâhnire că nu va mai putea scăpa de farmece, fata se preface în Luceafăr de seară, iar 

feciorul de împărat în Luceafăr de dimineaţă. 

Stelele căzătoare erau puse de popor în legătură cu ‖ruperea firului vieţii‖unui om. Dar 

experienţa populară a făcut să existe o conştiintă destul de clară a căderii meteorice.  După cum 

arată Ion Otescu, poporul a observat că mai sunt şi alte stele care cad, mai mari, rotunde şi câteodată 

lungăreţe, şi intră adesea prin casele oamenilor, sau cad pe pământ…   

 

 

Complexul astronomic de la Grădiştea Muncelului 

 

Poza nr. 1. Sanctuarul mic. 

                     

Poza nr. 2. Sanctuarul mare. 
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Poza nr. 3. Soarele de andezit. 

 

Bibliografie 

          1. A. Nour, 1941: Credinţe rituri şi superstiţii geto-dace, Bucureşti.  

2. C.  Daicoviciu, 1964: Dacia liberă şi Dacia romană, Bucureşti. 

3. I.  M. Ştefan, V Ionescu  Vlăsceanu, 1968: Momente şi figuri din istoria astronomiei    

româneşti, editura ştiinţifică, Bucureşti. 

4. I. M. Ştefan, Ion Corvin Sîngeorzan, 1980: Ghidul cosmosului vol.II, editura Minerva,  

colecţia ―Biblioteca Pentru Toţi‖, Bucureşti. 

5. Ion Otescu, 1907: Credinţele ţăranului român despre cer şi stele, Bucureşti. 

6. Ion Otescu, 1926: Sufletul şi cerul românesc, Bucureşti. 

7. Tudor Pamfilie, 1915: Cerul şi podoabele lui după credinţele poporului român, Bucureşti. 

          8. Virgil V. Scurtu, 1986: În căutarea aştrilor, editura Albatros, Bucureşti. 

 

https://biblioteca-digitala.ro




